



读者至上

星期二

2022年1月25日

农历辛丑年十二月廿三

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号:XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4559 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:余溪

奋进新征程 建功新时代
——2022 成都市两会特别报道

要素配置怎样更高效 产业协作如何更紧密

——成都市人大代表、市政协委员、相关领域专家聚焦成都都市圈建设

推进成德眉资同城化是党中央和四川省委部署的重大战略。

去年岁末，随着G0511德阳至都江堰段正式通车，全长443公里的成都都市圈环线高速公路全线通车；去年11月，《成都都市圈发展规划》正式印发，明确将成都的极核和主干功能拓展至成都都市圈，成德眉资100余项政务服务事项实现同城无差别受理……

今年年初，启动试运营的宽窄巷子城市候机楼，将与成都东站城市候机楼、德阳城市候机楼一起，提供航班值机、行李托运等“一站式”通办服务，为“圈内人”出行提供更多便利；成德眉资举行同城化文旅融合发展推介会，采用“不见面”“屏对屏”“云”招商的方式，携手发布了超2100亿元的文旅机会清单……

成德眉资同城化发展的重点和思路愈加清晰，从战略谋划到战术推进的局面已然打开。

把推进成德眉资同城化发展作为一项服务国家全局和四川省大局的重要工作，成都如何着力？成德眉资四地又怎样来实现更加高效的要素配置和更加紧密的产业协作，怎样提供更多的获得感幸福感安全感？代表委员以及相关领域专家展开了热议。

交通

打造地铁——市域铁路“半小时”通勤网

《成都都市圈发展规划》明确，要基本实现基础设施同城同网。国际航空枢纽地位更加凸显，国际性综合交通枢纽基本建成，构建形成内联外畅的开放大通道，都市圈多层次轨道交通初步成网，城际“断头路”基本消除，加快形成轨道交通、高快速路“一小时通勤圈”，成都市圈多层次体系进一步完善。

成都市政协委员、四川现代应急产业研究院副院长马川对此进行深入调研。“取得了打通城际‘断头路’9条、日开行动车122对的成绩，一定程度上打破了交通壁垒。”马川说。

以铁路公交化为例，截至去年底，已开行119对公交化运营的城际动车，四市之间客流日均增长超过120%，服务市民便捷出行能力加快提升。

同城发展，交通先行。交通领域基础设施建设的加速推进，将让“轨道上的都市圈”更通畅便捷。

对此，马川提出，要加快推进天府大道北延线建设。“天府大道北延线项目，标志着成都平原经济区一体化建设提速，将充分利用该项目所产生的主轴聚集效应，这对于促进同城化发展，将起到不可替代的带动、促进作用。”马川说。

成都市政协委员、西南交通大学电气工程学院教授舒泽亮同样注意到都市圈交通通勤效率的问题。他认为，构建以市域铁路为支撑的近郊城区轨道交通通勤网络势在必行。

他建议，轨道线网规划中应更加重视市域铁路建设，争取调增市域线路数量和里程，使市域铁路初期达到500公里，逐步形成规模，远期目标达到1000公里，里程占比达50%以上。

同时，还要构建市域铁路“双环”。以成德、成眉和成资等外向市域铁路为主干，建设覆盖温江、郫都、新都、龙泉驿、天府新区和双流等第一条环形市域铁路网；增加彭州、都江堰、大邑、邛崃、蒲江、简阳、金堂等第二条环形市域铁路网。远景构筑成都轨道交通“四环”网络，以期大幅提升近郊城区轨道交通互联互通水平。

还要优化换乘方案，打造“半小时”通勤网络。实施市域铁路和高铁、地铁、公交协同“零换乘”和“同站台换乘”，提升主干线路关键站点的换乘效率。最终，在都市圈内主要城市间通勤主干线基础上，实现“地铁—市域铁路”一体的“半小时”轨道交通通勤网络。

“自成德眉资同城化开展以来，我们与什邡积极探索打破区域界限，共建彭什川芎现代农业产业园，川芎产业得到了突破性发展，2021年成都市圈规划获国家发改委批复并出台，更是为我们下一步发展吃下了‘定心丸’。”会场外，彭州市敖平镇党委书记刘汉军也谈到了成都都市圈建设为产业融合发展的机遇。

他介绍，目前彭什川芎现代农业产业园已入选成德眉资交界地带融合发展首批精品示范项目，共同组建蓉北乡村振兴（彭什交界地带）协同发展管委会，四川彭什农业发展有限公司，将根据成都市圈规划目标，携手探索跨区域发展新模式，集成打造具有全球视野、国际标准的现代农业园区和川芎全产业链综合示范基地。

成都市人大代表、四川春源实业（集团）有限公司董事长陈克川就谈道，产业是城市发展的重要支撑、城市功能的重要基础、市民就业的重要依托，“以浓香型白酒为主的川酒以其产酒量大和知名品牌众多而闻名

国内外。因此，我建议将成都酒庄联盟纳入成都都市圈暨成德眉资同城化建设规划，大力发展成都都市圈的白酒产业。”

具体而言，他建议要协调成都都市圈内相关职能部门，形成统一的营商环境；制定酒庄联盟发展规划，特别是产业发展的要素保障，如土地保障，可在一定区域内调配建设用地和农村集体建设用地指标；还要有政策和金融支持，针对川西林盘打造设立专项基金池，重点支持酒庄与川西林盘的融合发展业态。

“成都都市圈应充分利用好丰厚的文化旅游资源、生态本底资源，打造成都都市圈山水文旅核心产业功能区，有计划、有层次、成体系地擦亮这张文旅名片。”成都市政协委员、民盟成都市委常委、都江堰市政协副主席周中国在接受记者采访时表示。

就目前情况而言，他认为，围绕世界遗产为核心的旅游产业发展还存在旅游消费场景不足、体系不完善等短板。对此他建议，应明确规定成都都市圈世界遗产山水文旅核心区范围、修订完善规划、制定近中长期发展计划。同时，要完善区域合作机制，深化都市圈、成渝地区旅游合作机制。

“自成德眉资同城化开展以来，我们与什邡积极探索打破区域界限，共建彭什川芎现代农业产业园，川芎产业得到了突破性发展，2021年成都市圈规划获国家发改委批复并出台，更是为我们下一步发展吃下了‘定心丸’。”会场外，彭州市敖平镇党委书记刘汉军也谈到了成都都市圈建设为产业融合发展的机遇。

他介绍，目前彭什川芎现代农业产业园已入选成德眉资交界地带融合发展首批精品示范项目，共同组建蓉北乡村振兴（彭什交界地带）协同发展管委会，四川彭什农业发展有限公司，将根据成都市圈规划目标，携手探索跨区域发展新模式，集成打造具有全球视野、国际标准的现代农业园区和川芎全产业链综合示范基地。

成都市人大代表、四川春源实业（集团）有限公司董事长陈克川就谈道，产业是城市发展的重要支撑、城市功能的重要基础、市民就业的重要依托，“以浓香型白酒为主的川酒以其产酒量大和知名品牌众多而闻名

国内外。因此，我建议将成都酒庄联盟纳入成都都市圈暨成德眉资同城化建设规划，大力发展成都都市圈的白酒产业。”

具体而言，他建议要协调成都都市圈内相关职能部门，形成统一的营商环境；制定酒庄联盟发展规划，特别是产业发展的要素保障，如土地保障，可在一定区域内调配建设用地和农村集体建设用地指标；还要有政策和金融支持，针对川西林盘打造设立专项基金池，重点支持酒庄与川西林盘的融合发展业态。

“成都都市圈应充分利用好丰厚的文化旅游资源、生态本底资源，打造成都都市圈山水文旅核心产业功能区，有计划、有层次、成体系地擦亮这张文旅名片。”成都市政协委员、民盟成都市委常委、都江堰市政协副主席周中国在接受记者采访时表示。

就目前情况而言，他认为，围绕世界遗产为核心的旅游产业发展还存在旅游消费场景不足、体系不完善等短板。对此他建议，应明确规定成都都市圈世界遗产山水文旅核心区范围、修订完善规划、制定近中长期发展计划。同时，要完善区域合作机制，深化都市圈、成渝地区旅游合作机制。

“自成德眉资同城化开展以来，我们与什邡积极探索打破区域界限，共建彭什川芎现代农业产业园，川芎产业得到了突破性发展，2021年成都市圈规划获国家发改委批复并出台，更是为我们下一步发展吃下了‘定心丸’。”会场外，彭州市敖平镇党委书记刘汉军也谈到了成都都市圈建设为产业融合发展的机遇。

他介绍，目前彭什川芎现代农业产业园已入选成德眉资交界地带融合发展首批精品示范项目，共同组建蓉北乡村振兴（彭什交界地带）协同发展管委会，四川彭什农业发展有限公司，将根据成都市圈规划目标，携手探索跨区域发展新模式，集成打造具有全球视野、国际标准的现代农业园区和川芎全产业链综合示范基地。

成都市人大代表、四川春源实业（集团）有限公司董事长陈克川就谈道，产业是城市发展的重要支撑、城市功能的重要基础、市民就业的重要依托，“以浓香型白酒为主的川酒以其产酒量大和知名品牌众多而闻名



护航新征程 建功新时代 为贵州经济社会高质量发展贡献检察力量

——专访贵州省人民检察院党组书记、检察长傅信平

□ 吴印祥 本报记者 吴文俊 文/图



1月22日，贵州省人民检察院检察长傅信平在贵州省第十三届人民代表大会第五次会议上向大会作工作报告。

会后，本报记者专访了傅信平，请他就工作报告进行了重点解读。

问：2021年贵州检察工作围绕高质量发展目标任务，经过努力进取创新奋进，晒出了怎样的成绩单？

答：2021年，在省委和最高检的坚强领导下，在省人大及其常委会的有力监督下，全省检察机关衷心拥护“两个确立”，忠诚践

行“两个维护”，忠实履行法定职责，各项工作取得新进展。在检察业务60项质量指标中，贵州有29项排名全国前十，其中6项排名全国第一，41个案件入选最高检指导性案例或典型案例。这些成绩为新时期贵州检察工作高质量发展开启了新局面。

问：《工作报告》全面阐述了一年来贵州检察工作取得的成绩，具体体现在哪些方面？

答：在把牢正确政治方向方面，全省检察机

史学习教育，传承红色基因，筑牢理想信念的政治根基。深化教育整顿，把讲政治作为第一要求、讲忠诚作为第一标准，以教育整顿成效培根铸魂，深入整治顽瘴痼疾2214个，落实“三个规定”记录报告有关事项4630件，永葆对党忠诚的政治本色。自觉接受监督，主动向各级人大及其常委会报告工作1300余次，站稳人民至上的政治立场。

在坚持聚焦中心大局方面，全省检察机关始终注重服务发展和安全，严厉打击各类刑事犯罪，为庆祝中国共产党成立100周年营造安全稳定的社环境。制定服务加快农业农村现代化20条措施，以高度的政治自觉服务保障乡村振兴。围绕工业强省战略，开展护航“十大产业”高质量发展专项工作，确定重点联系企业357家，召开企业风险防控专题“检察长·董事长”座谈会111场，面对面引导企业守法合规经营，以高度的法治自觉护航“十大产业”。积极保护红色资源，开展长征文化专项保护，以高度的检察自觉守护多彩贵州。

在依法履行监督职能方面，全省检察机关始终坚持宪法定位，推动“四大检察”全面协调充分发展，刑事检察秉持客观公正，民事检察强化精准监督，行政检察聚焦案结事了政和，公益诉讼检察坚持双赢多赢共赢，立案办理公益诉讼案件6043件。

在自觉践行司法为民方面，全省各级检察院牢记初心使命，坚持人民至上，畅通群众诉求渠道，努力解决群众诉求的“贴心人”；围绕衣食住行，努力做保障幸福平安的“守护人”；联合省住建厅、省交通厅、省消防总队等开展“安全生产·守夜人”专项行动，凝聚工作合力，努力做维护安全生产的“守夜人”；注重惩戒保护，努力做呵护少年儿童的“监护人”。

傅信平表示，新的一年，全省检察工作将坚决落实贵州省委和最高检工作部署，牢牢把握高质量发展这个主题，坚持稳字当头、自觉担当作为，以更高站位拥护“两个确立”，以更优成效建设平安贵州，以更实举措服务“四新”“四化”，以更大力度加强法律监督，以更严要求强化队伍建设，护航新征程、建功新时代，以优异成绩迎接党的二十大和贵州省第十三次党代会胜利召开！

版式编辑：肖琴 责任校对：顾国武